

298.450



Ста исторією С. Шреккою вихода  
Древнія и новая  
298456. ДРЕВНЯЯ и НОВАЯ  
Санкт-Петербург

# ВСЕОБЩАЯ ИСТОРИЯ,

СОЧИНЕНИЯ

1951г.

І. М. Шреккою  
Русана ученику Столбовому  
для овучения юношества.

Переведенная съ послѣдняго Нѣмецкаго изданія,  
исправленного и дополненнаго до 1816 года К. Г. Л.  
Пѣлицолѣб, и умноженная Хронологическимъ обозрѣ-  
ніемъ оной, составленнымъ по образцу сочиненнаго

Ф. Колъраушемъ.

Въ четырехъ частяхъ.

ЧАСТЬ ТРЕТЬЯ:

Продолжена въ 1953 г.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГЪ.

Въ типографіи В. Плавильщикова,

1820.

# ВСЕОБЩАЯ ИСТОРИЯ.

## ЧАСТЬ ТРЕТЬЯ.

### ПЕРИОДЪ ШЕСТЫЙ:

Отъ Колумба и Люпера, или отъ обрѣтенія новой части сеѧта, отъ всеобщаго исправленія вѣры и восстановленія чистоты до нашихъ временъ.

Съ 1520 до 1816 года по Рождеству Христову.

I. Какъ скоро Испанцы подъ предводительствомъ Колумба открыли новую часть земного шара и нашли въ ней многія величія, прелестныя, плодоносныя и чрезвычайно богатыя, особенно золотомъ, серебромъ, драгоценными камнями и другими еще досель неизвѣстными произведеніями природы страны и острова; что и начали думать уже не только о приобрѣтеніи богатства посредствомъ торговыхъ съ нею связей, но и о совершенномъ ея завоеваніи. Они не имѣли никакаго права на владѣнія иноземныхъ государей; но властолюбіе, страсть къ завоеваніямъ и сребролюбіе побуждали ихъ къ покоренію живущихъ мирныхъ народовъ за Океаномъ.

Часть III.

Важность  
открытия Америки.

При семъ къ сожалѣнію во зло употребляли и самую вѣру для обращенія язычниковъ въ Христіанство; Папы дарили Американскія земли Испанскимъ и Португальскимъ королямъ, какъ будто свою собственность.

Она за- II. Испанцамъ отечь легко можно было завоевать весьма великую часть новаго и раззо- свѣща, гдѣ они первые изъ Европейцевъ ренабы- въ величайшемъ числѣ находились: ихъ ог- нестрѣльное оружіе, кони и вообще Европанцами. спосѣбъ вести войну удивляли и чудасали Американскихъ Индѣйцевъ. Но сие удобство завоеванія они употребили во зло: поступали безтеловѣтно съ мирными и добродушными народами, не хощющими позволить наложиши на себя иго рабства, убивали ихъ многіе миллионы, приводили посредствомъ сихъ жестокоспѣй въ Христіанскую ерѣ, принуждали мученіями отдавашь свои сокровища и наконецъ разрушили два цѣвѣтущія государства, Мексиканское въ сѣверной и Перуанское царство Инковъ въ южной Америкѣ.

1521. III. Съ самаго начала сіе завоеваніе послѣдовало къ чрезвычайно великому приращенію богатства и силы Испаніи и даже отъ часіи самой Португаліи. Сверхъ сего еще Испанцы трезб, Магеллановѣ проливѣ въ Америкѣ, такъ какъ прежде Португальцы вкругъ Африки, открыли новый путь въ восточную Индію и начали уже шамъ пользоваться Молукскими или Ароматными островами, кошпорые впрочемъ они послѣ опять отдали Португаль-

цамъ. И такъ открытие и покореніе Америки было чрезвычайно полезно для торговли, мореплаванія, познанія свѣта и вообще для всей Европы. Но за то Испанія лишилась многихъ тысячъ жителей своихъ, переселившихся въ опустошенную ими новую часть свѣща. Несмѣшныхъ сокровища, оттуда привозимыя, учинили въ Европѣ деньги, увеличили пынностъ и роскошь и возвысили чѣбы на всѣ потребности. Сія новая часть земного шара была притиною многихъ войнъ между Европейскими государствами; отъ чего съ семнадцатаго столѣтія уже многія Испанскія завоеванія въ Америкѣ перешли во владѣніе Англичанѣ и Французовъ. И такъ Европейцы посредствомъ сего открытия обогатились и разпростирали кругъ своихъ познаній, но нисколько не осчастливили природныхъ жителей новаго свѣща.

IV. Въ то время, какъ западные Христиане насилино принуждали Американцевъ рая принять свое исповѣданіе, они сами иль- ли нужду въ великомъ и всеобщемъ ис-правлениіи мнѣній своихъ о вѣрѣ и нау-кахъ. Они съ рабскою покорноснью тогда вѣры, еще повиновались Папамъ и духовенству, хотя не рѣдко явно обвиняли ихъ въ не-справедливыхъ поступкахъ, денежныхъ сбо-рахъ и разныхъ порокахъ. Папы, жившіе въ началѣ сего Периода, особенно оправдывали такія обвиненія своимъ поведеніемъ во всѣхъ отношеніяхъ. Александръ шестой былъ одинъ изъ числа жесточайшихъ злодѣевъ, о какихъ только упоминался

Ум. 1513. въ Исторіи, Юлій вторый показалъ себя беспокойнымъ и честолюбивымъ воине-  
ум. 1522. лемъ, а Левъ десятый, имѣя кроткій нравъ, былъ роскошень, распутничество и легкомысленъ. Вѣра западныхъ Христіанъ основывалась тогда единственно на грозной важности духовенства; не доставало тогда мужественного предводителя, который бы рѣшился сдѣлать на него нападеніе. Новый свѣтъ, которыемъ не задолго предъ симъ возстановленныя науки озарили разумъ Европейцевъ) началъ уже, проникая въ науку о вѣрѣ, обнаруживать смѣшное невѣжество жестокаго и властолюбиваго западнаго духовенства. Гоаннѣ Рейхлинѣ, Вирцембергскій правовѣдъ (юрисконсультъ), ввель въ Германіи обыкновеніе учиться Ерейскому и Греческому языкамъ и совѣтоваль презирать невѣжество и пороки духовныхъ. Въ тоже время другой великий человѣкъ, Дезидерій Еразмъ Роттеродамскій, показалъ своими превосходными сочиненіями единственный прямой путь, по которому можно достичь славы ученаго, основашельнато и полезного учился вѣры посредствомъ знанія языковъ, членія древнихъ писателей, упражненія въ Исторіи и Философіи и посредствомъ осмотрѣнаго сужденія и хорошаго вкуса. Онъ язвительными шутками обнаружилъ недостатки имѣвшихъ сіе почтенное название и вообще опровергъ предразсудки и заблужденія тогдашней западной церкви. Впрочемъ онъ былъ сполько робокъ и честолюбивъ, что не могъ рѣшиться упомре-

бить своихъ правиль для поправленія состоянія западныхъ Христіанъ. Духовенство, еще сохранявшее ужасную власть свою, легко могло подавлять плоды сихъ подвиговъ.

V. Наконецъ явился Мартинъ Лютеръ, наконецъ Августинскій монахъ и учитель Богословіи въ Виттенбергѣ, который воодушевилъ западныхъ Христіанъ къ приобрѣшенію давно потерянной своей свободы. Съ начала онъ оспоривалъ только Папское прощеніе (Индульгенціи), то есть, даруемое за деньги именемъ Папы освобожденіе отъ грѣховныхъ наказаній, о которыхъ Доминиканецъ Гоаннѣ Тестель объявлялъ тогда въ Саксоніи самыми безстыдными образами. Лютеръ, опровергая сіе учрежденіе, проповѣдоваль ученіе Св. Писанія о средставахъ получить прощеніе въ грѣхахъ отъ самаго Бога. Впрочемъ злоупотребленія, имъ охуждаемыя, на которыхъ еще и до него жаловались, не были чистоты; съ ними поступали жестоко и несправедливо,— и онъ былъ въ опасности сдѣлаться жертвою своихъ непріятелей. Сіи поступки Папы побудили Лютера изгнанію, по какому праву онъ имѣеть сѣль неограниченную и грозную власть надъ Христіанами; увѣрившись, что сіе неизвестное древнимъ Христіанамъ владычество основано на хищности и властолюбіи, онъ всенародно съ удивительною неусыпливостью отрекся отъ повиновенія селу духовнолиц властелину. Въ сіе время онъ основалъ независимую отъ Папы церкви

козь, названную врагами его Лютеранского; сие название она сохранила и до сихъ поръ съ проименованием Евангелической.

Его заслугиоказанныя церкви людямъ вообще.

**VII. Лютеръ**, отвергнувъ не законную и несносную власнсть Папы и духовенства надъ Христіанами, уже не имѣлъ никакаго препятствія возвратить религію древнюю тистоту. Имѣя въ виду сіе намѣреніе, онъ соѣщовалъ всѣмъ Христіанамъ титулъ Св. Писаніе, чѣмъ прежде долгое время не позволяли, перевелъ его на Нѣмецкій языкѣ, чтобы всякой могъ судишъ о вѣроисповѣданіи, отистилъ вѣрѣ отъ всѣхъ геловѣтскихъ прибавленій и мнѣній, которыя особенно обезображивали наружное Богослуженіе и другіе священные обряды.

Духовныхъ, бывшихъ до сего времени господами Христіанъ, онъ сдѣлалъ опять учителями вѣры и образцами добродѣтели. Онъ возвратилъ государямъ и начальникамъ права надъ всѣми ихъ подданными, которыхъ они въ теченіи нѣсколько сполѣшій были лишены духовенствомъ; старался поселить въ Христіанахъ крѣпость и миролюбіе, вмѣсто прежней склонности гнать другъ друга за вѣру. Самъ онъ, какъ человѣкъ, одаренный величиемъ способностиами, весьма чтеній и ошь природы плѣнительный своимъ краснорѣтельствомъ, жилъ по правиламъ возстановленного имъ благотестія, быль не устравивъ во всѣхъ опасностяхъ и не побѣдилъ въ защищениіи шого, что признавалъ полезнымъ и испиннымъ. Зная, что крошкими средствами ничего тогда исправить не мо-

жно было, онъ съ необыкновеннымъ жаромъ и силою опровергалъ все, чѣмъ починаль заблужденіемъ и злоупотребленіемъ.

Ум. 1546.

Хотя сила выражений иногда далеко его увлекала; однако попомощью должно оправдавшъ ему благодарность за то, что онъ не принуждалъ никога вѣрить своему учтенію силою, но разпространялъ оное однѣмъ наставленіемъ и доказательствами, какъ было въ древнія времена Христіанства.

**VIII. Лютеръ** въ сѣмъ отважномъ своемъ Его ученици, предпріятии, названномъ преобразованіемъ (реформациею) или исправленіемъ вѣры и церкви, получилъ всеобщее одобрѣніе, многихъ котороое ясно показало, что западные Христіане уже давно ожидали шакаго предвѣдущеля. Великая гасть Германіи, вся Швеція, Данія и Норвегія приняли его исправленное учение. Онъ имѣлъ также весьма многихъ послѣдователей въ Нидерландахъ, Англіи, Франціи и другихъ государствахъ. Государи поддерживали его, видя подданныхъ своихъ, добровольно къ нему присступающихъ. Почти всѣ члены, славные своими знаніями и вкусомъ, одобряли намѣренія Лютера. Многіе изъ нихъ помогали даже ему, но болѣе и счастливи вѣе всѣхъ товарищъ его Филиппъ Меланхтонъ. Сей великий человѣкъ быль гора- Ум. 1560.

здо скромнѣе и даже ученье Лютера; по особенному миролюбію своему перемѣнялъ не рѣдко способъ ученія, желая прекращать споры между Христіанами, безъ всякихъ вреда истиинѣ; онъ (удивительною